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інформацію про культурні пам’ятки, але й 

презентувати українську культурну спадщину 

світовій спільноті, сприяючи культурній 

дипломатії та міжнародному діалогу. 

Особливого значення вивчення культурної 

спадщини набуває в умовах війни, коли 

збереження культурної пам’яті стає актом 

супротиву та національного самозахисту [7]. 

Здобувачі, опановуючи дисципліну «Культурна 

спадщина України та світу», набувають не лише 

теоретичних знань, але й практичних навичок 

документування, цифрового захисту та 

популяризації культурних цінностей. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій 

Культурна спадщина є фундаментальним  

поняттям, що відображає сукупність 

успадкованих людством від попередніх поколінь 

об’єктів матеріальної та духовної культури. 

Згідно з Конвенцією ЮНЕСКО про охорону 

всесвітньої культурної і природної спадщини 

(1972), під культурною спадщиною розуміються 

«пам’ятки, ансамблі та визначні місця» [10]. При 

цьому пам’ятки включають твори архітектури, 

монументальної скульптури та живопису, 

археологічні об’єкти, печери та групи елементів, 

що мають видатну універсальну цінність з точки 

зору історії, мистецтва чи науки. 

У законодавстві України, зокрема в Законі 

«Про охорону культурної спадщини», культурна 

спадщина визначається як «сукупність 

успадкованих людством від попередніх поколінь 

об’єктів культурної спадщини». При цьому 

об’єктом культурної спадщини є «визначне 

місце, споруда (витвір), комплекс (ансамбль), їхні 

частини, пов’язані з ними рухомі предмети, а 

також території чи водні об’єкти, інші природні, 

природно-антропогенні або створені людиною 

об’єкти незалежно від стану збереженості, що 

донесли до нашого часу цінність з 

археологічного, естетичного, етнологічного, 

історичного, архітектурного, мистецького, 

наукового чи художнього погляду і зберегли 

свою автентичність» [5]. 

Особливе місце в розумінні культурної 

спадщини займає концепція нематеріальної 

культурної спадщини, яка, відповідно до 

Конвенції ЮНЕСКО про охорону нематеріальної 

культурної спадщини (2003), включає «звичаї, 

форми показу та вираження, знання та навички, 

а також пов’язані з ними інструменти, предмети, 

артефакти й культурні простори, які визнані 

спільнотами, групами й, у деяких випадках, 

окремими особами як частина їхньої культурної 

спадщини» [11].  

Метою статті полягає в аналізі сучасних 

тенденцій цифрової трансформації музеїв 

України в контексті світового досвіду та 

визначенні перспективних напрямків розвитку 

цифрових технологій для збереження та 

популяризації культурної спадщини. 

Виклад основного матеріалу. Сучасне 

розуміння культурної спадщини базується на 

комплексному підході, який враховує як 

матеріальні, так і нематеріальні аспекти 

культурного надбання. При цьому важливим є не 

лише збереження фізичних об’єктів та 

артефактів, але й передача знань, традицій та 

навичок, що становлять невід’ємну частину 

культурної ідентичності народу. 

У контексті музейної справи культурна  

спадщина набуває особливого значення, 

оскільки музеї виступають основними 

інституціями, що забезпечують її збереження, 

вивчення та популяризацію. Як зазначено в 

документах Міжнародної ради музеїв (ICOM), 

сучасний музей є «постійною некомерційною 

установою, яка служить суспільству та його 

розвитку, доступна широкій публіці, займається 

придбанням, зберіганням, дослідженням, 

популяризацією та експонуванням матеріальної і 

нематеріальної спадщини людства та його 

середовища з метою освіти, навчання та розваги» 

[8]. 

В умовах стрімкого розвитку інформаційних 

технологій традиційне розуміння культурної 

спадщини зазнає суттєвих трансформацій. 

Хартія ЮНЕСКО про збереження цифрової 

спадщини (2003) вводить поняття «цифрової 

спадщини», яка включає «унікальні ресурси 

людських знань та форми вираження», що 

створюються, розповсюджуються та 

підтримуються в цифровому форматі [13]. Це 

значно розширює традиційне розуміння 

культурної спадщини, додаючи до неї цифрові 

артефакти та документи. Віртуальні музеї, 

цифрові архіви та онлайн-колекції стають 

повноцінними культурними інституціями, що 

забезпечують новий рівень взаємодії з 

культурними цінностями.  

За визначенням Міжнародної ради музеїв 

(ICOM), віртуальний музей є «цифровою 

сутністю, що спирається на характеристики 

музею, щоб доповнити, розширити або збагатити 

музейний досвід через персоналізацію, 
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інтерактивність та багатство контенту» [8]. 

Розроблені технічні та методологічні стандарти 

охоплюють всі аспекти роботи з цифровими 

колекціями – від створення цифрових копій до 

організації систем довготривалого зберігання 

даних. Особливого значення набуває концепція 

«цифрового близнюка» – точної цифрової копії 

фізичного об’єкта культурної спадщини. Як 

зазначають дослідники культурної спадщини, 

створення цифрових копій не лише забезпечує 

збереження інформації про культурні цінності, 

але й відкриває нові можливості для їх вивчення 

та презентації [9]. 

Європейський Союз також активно розвиває 

ініціативи у сфері цифровізації культурної 

спадщини. Платформа Europeana стала 

прикладом успішної реалізації масштабного 

проєкту з створення єдиного цифрового простору 

для європейської культурної спадщини. 

Програма Digital Culture сприяє впровадженню 

інноваційних технологій у музейну справу та 

розвитку міжнародної співпраці у сфері 

збереження культурних цінностей [1; 2]. 

Важливим аспектом міжнародних 

стандартів є регулювання правових питань, 

пов’язаних із цифровізацією культурної 

спадщини. Особлива увага приділяється захисту 

авторських прав на цифрові копії, правилам 

доступу до цифрових колекцій та принципам 

використання оцифрованих матеріалів у освітніх 

та наукових цілях. 

Україна, як активний учасник міжнародного 

культурного співтовариства, послідовно 

впроваджує міжнародні стандарти у практику 

роботи своїх музейних установ. Українські музеї 

адаптують технічні вимоги до національних 

умов, розробляють власні стандарти на основі 

міжнародних рекомендацій та беруть активну 

участь у міжнародних проєктах з цифровізації  

культурної спадщини. 

Еволюцією поняття культурної спадщини є 

зміною парадигми доступу до культурних 

цінностей. Якщо раніше доступ до об’єктів 

культурної спадщини був обмежений фізичною 

локацією та часом, то цифрові технології 

забезпечують можливість цілодобового доступу 

з будь-якої точки світу. Це створює нові виклики 

та можливості для музеїв та інших культурних 

інституцій у контексті збереження та 

популяризації культурної спадщини. 

Трансформація поняття культурної 

спадщини в цифрову епоху також пов’язана з 

появою нових форм культурного самовираження 

та комунікації. Соціальні мережі, блоги, 

подкасти та інші цифрові платформи стають 

важливими каналами передачі культурної 

інформації та формування культурної пам’яті 

сучасного суспільства. 

Сучасні цифрові технології стали потужним  

інструментом для документування, збереження 

та популяризації культурної спадщини. За 

даними дослідження Українського культурного 

фонду, впровадження цифрових технологій у 

музейну справу дозволяє не лише створювати 

точні копії культурних артефактів, але й 

забезпечувати їх довготривале збереження та 

доступність для майбутніх поколінь [3]. 

Основними методами цифрового 

документування культурної спадщини є: 

 високоякісна фотофіксація; 

 3D-сканування об’єктів; 

 фотограмметрія; 

 лазерне сканування архітектурних 

пам’яток; 

 створення цифрових моделей та 

реконструкцій. 

Особливого значення набуває створення 

цифрових копій в умовах загрози фізичного 

знищення об’єктів культурної спадщини. Як 

демонструє досвід українських музеїв під час 

війни, цифрове документування стає критично 

важливим для збереження інформації про 

культурні цінності. За даними Міністерства  

культури та стратегічних комунікацій України, 

станом на 2023 рік значна кількість музейних 

установ розпочала активну цифровізацію своїх 

колекцій саме з метою їх захисту та збереження 

[14]. 

Важливим аспектом використання 

цифрових технологій є забезпечення доступу до 

культурної спадщини. Створення віртуальних 

турів, онлайн-експозицій та цифрових архівів 

дозволяє розширити аудиторію музеїв, 

забезпечити доступ до культурних цінностей для 

людей з обмеженими можливостями, створити 

нові освітні можливості, сприяти 

міжкультурному діалогу. 

Процес цифровізації культурної спадщини 

вимагає дотримання міжнародних стандартів та 

протоколів. Згідно з рекомендаціями ICOM та 

UNESCO, цифрові копії повинні відповідати 

критеріям: 

 високої якості відтворення; 

 довготривалого збереження; 
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 можливості подальшого використання; 

 захисту авторських прав. 

Музеї України відіграють ключову роль у 

системі охорони і збереження пам’яток історії та 

культури, виступаючи не лише сховищами 

культурних цінностей, але й активними 

учасниками процесу збереження та 

популяризації національної культурної 

спадщини. Згідно із Законом України «Про музеї 

та музейну справу», музеї є науково-дослідними 

та культурно-освітніми закладами, 

призначеними для вивчення, збереження, 

використання та популяризації музейних 

предметів та музейних колекцій [6]. 

Формування музейної мережі України має 

глибоке історичне коріння. Перші музейні 

установи на території України з’явились ще у 

XIX столітті, серед них – Миколаївський 

археологічний музей (1806), Феодосійський 

музей старожитностей (1811), Одеський 

археологічний музей (1825). Особливого 

розвитку музейна справа набула на початку XX 

століття, коли було засновано низку визначних 

музейних установ, зокрема Національний 

художній музей України (1904) [12]. 

Протягом свого розвитку українські музеї 

сформували унікальну систему охорони 

пам’яток, що включає методики збереження та 

реставрації музейних предметів; системи обліку 

та документування колекцій; наукові підходи до 

вивчення культурної спадщини; методи 

популяризації культурних цінностей. 

У сучасній Україні діє розгалужена мережа 

музеїв різного профілю та підпорядкування. 

Відповідно до державного реєстру, в Україні 

функціонує понад 1500 державних та 

комунальних музеїв [4]. За профілем вони 

поділяються на історичні, краєзнавчі, 

меморіальні, художні, природничі, літературні, 

галузеві. Особливе місце в системі охорони 

пам’яток посідають музеї-заповідники, які 

забезпечують комплексне збереження не лише 

окремих об’єктів, але й цілісних історико-

культурних комплексів. 

Сучасні виклики, пов’язані з цифровою 

трансформацією суспільства, змінюють 

традиційні підходи до музейної діяльності. 

Українські музеї активно впроваджують 

електронні системи обліку музейних предметів; 

цифрові технології документування пам’яток; 

віртуальні експозиції та онлайн-колекції; 

інтерактивні освітні програми. 

Особливої актуальності набуває освітня 

функція музеїв, яка реалізується через розробку 

освітніх програм для різних вікових категорій та 

створення інтерактивних навчальних матеріалів, 

організацію онлайн-лекцій та віртуальних 

екскурсій, співпрацю з навчальними закладами. 

Міжнародні стандарти захисту культурної 

спадщини формують фундаментальну основу 

для розвитку національних систем збереження 

культурних цінностей. В умовах цифрової 

трансформації суспільства ці стандарти постійно 

еволюціонують, адаптуючись до нових викликів  

та можливостей, які надають сучасні технології. 

Висновки. Актуальність дисципліни 

«Культурна спадщина України та світу» 

визначається важливістю вивчення методів 

збереження культурних пам’яток в 

екстремальних умовах, створення цифрових 

архівів та моделей культурної спадщини; 

формування у молоді глибокого усвідомлення 

культурної ідентичності, розуміння історико-

культурного контексту та механізмів трансляції 

культурної пам’яті; підготовки фахівців, здатних 

презентувати українську культуру на 

глобальному рівні, здійснювати культурну 

дипломатію та протидіяти інформаційним 

загрозам. 

У контексті війни культурна спадщина 

перетворюється з академічної категорії на 

стратегічний ресурс національної стійкості, 

інструмент збереження колективної пам’яті та 

засіб культурного опору.
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УКРАЇНСЬКІ ХУДОЖНИКИ - ФУНДАТОРИ СТАНОВЛЕННЯ 
НАЦІОНАЛЬНОЇ КУЛЬТУРИ ТА ПРОФЕСІЙНО-
МИСТЕЦЬКОЇ ОСВІТИ НА ЗЛАМІ СТОЛІТЬ (ХІХ - ХХ СТ.)  

Владислава Фальченко   

Херсонський державний університет, м.Хесон, Україна 

Анотація  

У публікації на основі вивчення біографічних та автобіографічних відомостей охарактеризовано 

освітню, професійну художню, просвітницьку діяльність українських художників середини ХІХ - 

початку ХХ ст. Представлено аналіз ролі митців як активних учасників на ціонального, культурного, 

інтелектуального й соціального життя українського суспільства. Авторкою було досліджено не лише 

мистецьку спадщину художників, але й їх багатогранну діяльність, яка охплювала просвітницькі, 

публіцистичні, освітні, організаційні сфери. 

У статті висвітлено теоретичні положення про просвітницьку діяльність українських художників, які 

проілюстровані конкретними прикладами їх досвіду й впливу на стан громадськості та освіти 

професійної й загальної на території України в період ХІХ - ХХ ст. 

 Авторка зачіпає проблеми  спрямування інтелігенції середини ХІХ - початку ХХ ст. на розвиток 

української культури та освіти; висвітлює біографічні та автобіографічні відомості про  українських 

художників ХІХ - ХХ ст.; розкриває роль просвітницької діяльності українських художників, їх вплив 

на формування громадської думки; акцентує увагу на взаємозв’язок між мистецькою активністю з 

освітньо-педагогічною практикою, організацією художніх гуртків, шкіл, створенням студій та участю 

в культурно-освітніх товариствах. Їхня педагогічна робота у школах, училищах, академіях, сприяла 

становленню плеяди відомих українських митців та місткинь, які продовжували здійснювати 

національну мистецьку й просвітницьку традицію своїх попередників.  

У роботі також висвітлено проблему самоідентифікації українських художників як просвітителів та 

громадських діячів, оскільки мистецтво розглядається як потужний інструмент для впливу та 

формування громадської думки, засіб трансляції ідеї народного відродження, соціального й 

культурного оновлення держави. Художники зайняли позицію не лише творців естетичних цінностей, 

але й провідників національної ідеї, фундаторів інтелектуального простору, здатного об’єднувати 

суспільство навколо єдиних ідейних цінностей. 

Публікація актуалізує необхідність осмислення спадщини українських художників середини ХІХ - 

початку ХХ століття не лише як митців, але й як видатних діячів просвітництва, які своєю працею 

сприяли становленню національної ідентичності. . 

Ключові слова: історичний аналіз, інтелігенція, просвіта, професійна художня освіта, іконопис, Українська 

Академія мистецтва (УАМ)..  
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EDUCATION AT THE TURN CENTURIES (XIX - XX CENTURIES) 

Vladuslava Falchenko   
 Kherson State University, Kherson, Ukraine 

 

Abstract 

The publication, based on the study of biographical and autobiographical information, characterizes the 

educational, professional artistic, and educational activities of Ukrainian artists of the middle 19th and early 

20th centuries. An analysis of the role of artists as active participants in the national, cultural, intellectual, and 

social life of Ukrainian society is presented. The author has studied not only the artistic heritage of artists, but 

also their multifaceted activities, which covered educational, journalistic, and organizational spheres.  

The article highlights theoretical positions on the educational activities of Ukrainian artists, which are 

illustrated by specific examples of their experience and influence on the state of society and professional and 

general education in Ukraine in the 19th - 20th centuries. The author touches on the problems of the direction 

of the high society of the middle 19th - early 20th centuries. on the development of Ukrainian culture and 

education; highlights biographical and autobiographical information about Ukrainian artists of the 19th - 20th 

centuries; reveals the role of the educational activities of Ukrainian artists, their influence on the formation of 

public opinion; focuses on the relationship between artistic activity with educational and pedagogical practice, 

the organization of art circles, schools, the creation of studios and participation in cultural and educational 

societies. Their pedagogical work in schools, colleges, and academies contributed to the formation of a galaxy 

of famous Ukrainian artists who continued the national artistic and educational tradition of their predecessors.  

The work also highlights the problem of self-identification of Ukrainian artists as educators and public figures, 

since art is considered a powerful tool for influencing and shaping public opinion, a means of broadcasting the 

idea of national revival, social and cultural renewal of the state. Artists took the position not only of creators 

of aesthetic values, but also of leaders of the national idea, founders of an intellectual space capable of uniting 

society around common ideological values.  

The publication highlights the need to understand the heritage of Ukrainian artists of the middle 19th and early 

20th centuries not only as artists, but also as outstanding figures of education, who contributed to the 

formation of national identity with their work. 

Keywords: historical analysis, high society, education, professional art education, icon painting, Ukrainian Academy of 

Arts (UAA). 

Постановка наукової проблеми. Українські 

художники середини ХІХ - початку ХХ ст. 

зробили великий внесок у професійну художню 

освіту, сприяли її автономії, проте їх педагогічна, 

просвітницька та культурно-мистецька  

спадщина все ще залишаються недостатьно 

дослідженими. Аналіз зібраних даних показав, 

що роль мистецьких персоналій є фундаторською 

в процесах становлення національної культури 

та мистецько-професійної освіти. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій.  

Дослідженнями щодо просвітницької 

діяльності української інтелігенції, процесів 

виховання дітей в період ХІХ - ХХ ст. займалися 

Д. М. Добріян, О. М. Піддубна, Ю. Руденко, М. 

Стельмахович, Є. Сявавко,  В. Л. Федяєва та ін. 

Мета статті полягають у дослідженні 

діяльності української інтелігенції, їх упливу на 

естетичне виховання дітей; демонстрації 

біографічних та автобіографічних даних про 

особливості просвітницької діяльності 

українських художників середини ХІХ - початку 

ХХ ст.; на основі зібраних даних здійснити аналіз 
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